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Rezumat 

Era digitală afectează toate ariile fundamentale cunoscute 
până acum.  

La întâlnirea cu nivelurile ridicate ale concurenţei şi 
presiunile industriei, organizaţiile au apelat la sisteme 
informatice care să le ajute în atingerea avantajelor de pe 
piaţă prin economisirea resurselor, dezvoltarea pe plan 
intern şi adaptarea la  provocările venite din mediul 
exterior. 

Prezenta lucrare cuprinde în prima parte o descriere a 
rolului sistemelor de tip ERP, Business Intelligence, 
„Analytics”, „Big Data” şi Computer Assisted Audit 
Techniques - CAAT’s în activitatea auditorilor, dar şi în 
colectarea şi prelucrarea unui volum foarte mare de date 
de către persoane responsabile din domeniul financiar 
contabil. În partea a doua, cu ajutorul chestionarului, s-au 
colectat şi analizat date cu privire la utilizarea acestor 
sisteme de către auditorii din România. 
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Introducere 

Tehnologia joacă un rol important în mediul actual de afaceri. 
Multe companii se bazează din ce în ce mai mult pe 
computere şi software pentru a furniza informaţii exacte, în 
cel mai scurt timp, ce ajută în gestionarea afacerii. 
Necesitatea unei soluţii informatice în toate întreprinderile 
devine tot mai mare pentru o mai bună funcţionare.  

Prin urmare, multe corporaţii au adoptat tehnologia 
informaţiei pe scară largă prin implementarea de sisteme de 
asistare a deciziilor ERP (Enterprise Resource Planning) 
pentru a-şi realiza tranzacţiile necesare afacerilor şi pentru a-
şi satisface nevoile de prelucrare a datelor. 

Noile modele de afaceri, care au la bază un sistem ERP, 
conţin operaţiuni orientate pe procese, sporind astfel 
productivitatea, dar şi satisfacerea cerinţelor de 
performanţă economică. 

Studiul abordează domeniul oferit de Business 
Intelligence prin prisma opţiunilor pe care acesta le oferă 
pentru auditul financiar, mai ales în procesarea 
informaţiilor financiar contabile şi prin capabilităţile de 
monitorizare şi control în timp real ai principalilor indicatori 
de activitate prezenţi în organizaţii.  

Profesia de audit trebuie să se „aplece” atât către 
oportunităţile, cât şi către provocările generate de 
integrarea şi adoptarea sistemelor ERP, deoarece au 
posibilitatea de a învăţa, de a evolua şi de a valorifica 
capacitatea deja dovedită de a se adapta la nevoile unei 
lumi de afaceri în schimbare rapidă (Farcane, 2020). 

Toate abordările teoretice de astăzi aduc în prim plan 
noţiunea de informaţie. În jurul acestui termen se construiesc 
sisteme de lucru, canale de comunicaţii, proceduri, norme, 
fundamente teoretice, unităţi valorice. Obţinerea şi evaluarea 
informaţiilor, precum şi aprecierea gradului de conformitate al 
acestora cu criteriile prestabilite constituie un proces 
sistematic care defineşte auditul, în general. 

 Rolul acestei cercetări vizează tipurile de aplicaţii IT 
dezvoltate şi modul în care profesioniştii din domeniul 
auditului le asimilează şi utilizează pentru misiunile lor.  

Articolul are la bază un studiu cantitativ, obţinut prin 
analiza datelor colectate prin metoda chestionarului.  

1. Literatura de specialitate 

În era tehnologiilor emergente, auditul este considerat o 
profesie în continuă schimbare, din considerentul că 
tehnologia impactează toate ariile acestei profesii (Chan 

et al., 2018; Schmitz & Leon, 2019). Publicaţiile de 
specialitate certifică nevoia de cunoaştere despre cum 
aceste tehnologii eficientizează şi accelerează procesele 
economice, în vederea simplificării procedurilor de audit, 
îmbunătăţirii performanţei organizaţionale şi diminuării 
gradului de risc. 

În literatura de specialitate activitatea de audit se 
defineşte ca fiind testarea profesională a unei informaţii 
având ca scop exprimarea unei opinii responsabile, 
independente în raport cu un criteriu de calitate (Oprean, 
2007). În termeni generali, auditul se poate defini ca fiind 
procesul de emitere a unei opinii fundamentate pe 
corespondenţa dintre situaţia existentă şi un referenţial 
(Grand&Verdalle, 1999). 

Auditul financiar a cunoscut de-a lungul timpului o evoluţie 
continuă, având o directă conexiune cu relaţiile curente 
ale dinamicii economiei globale. Emiterea unor opinii 
autorizate faţă de situaţiile financiare ale unei întreprinderi 
reprezintă o sarcină complexă, care presupune o pregătire 
intensă şi adecvată din partea auditorilor, cunoştinţe 
solide legislative de profil. 

Care este obiectivul misiunii de audit ? 
Obiectivul misiunii de audit depinde de tipul de audit: audit 
intern sau extern, de conformitate sau legalitate, de 
atestare financiară, al performanţelor sau rezultatelor, 
operaţional, de gestiune etc. 

Cel mai complex este auditul situaţiilor financiare, condus 
de auditori independenţi, conform Standardelor 
Internaţionale de Audit, respectând Codul Etic al 
Profesioniştilor Contabili emis de Consiliul pentru 
Standarde Internaţionale de Etică pentru Contabili (codul 
IESBA). Acesta este organizat în România prin Legea nr. 
162/2017 din 6 iulie 2017, care reglementează auditul 
statutar al situaţiilor financiare anuale şi al situaţiilor 
financiare anuale consolidate1, întocmite potrivit legii 
contabilităţii şi Cadrului General de raportare financiară 
aplicabil acelei entităţi. 

 Începând cu anul 2017, auditul statutar este coordonat de 
Autoritatea pentru Supravegherea Publică a Activităţii de 
Audit Statutar (ASPAAS). 

Finalitatea misiunii de audit financiar se determină prin 
exprimarea unei opinii cu privire la măsura în care 
situaţiile financiare respectă obiectivul cheie şi anume cel 

                                                
1 Publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 548 din 

12 iulie 2017. 
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de a avea o imagine fidelă şi o relevanţă conform 
prevederilor contabile. 

Scopul principal al auditorilor este să detecteze dacă 
situaţiile financiare se conformează cu cerinţele 
menţionate de aceştia dar şi: 

 atenţionează managementul organizaţiei asupra 
eventualelor probleme existente în contabilitate şi 
sugerează soluţii; 

 ajută la detectarea erorilor şi fraudelor, încercând să 
elimine din acestea. 

Camera Auditorilor Financiari din România defineşte 
auditul financiar ca fiind activitatea efectuată de auditorii 
financiari în vederea raportării unei opinii asupra situaţiilor 
financiare. 

Auditorul este considerat ca fiind un garant al 
profesionalismului dovedit de management în cadrul unei 
entităţi. Astfel, s-a impus necesitatea elaborării unui cadru 
reglementat comun la nivel internaţional. Normele sau 
standardele de audit sunt recunoscute ca fiind ansamblul 
de reguli definite de o autoritate profesională, în faţa 
căreia trebuie să răspundă auditorul pentru calificarea 
muncii sale. 

Schimbările tehnologice din ultima perioadă au dus la o 
reconsiderare a modului de abordare a unei întreprinderi 
în tot ansamblul ei, cu procesele şi mecanismele 
specifice. 

Utilizarea sistemelor inteligente şi dezvoltarea acestora în 
cadrul unei organizaţii permit managerilor să folosească 
informaţia şi cunoaşterea depozitată pentru luarea 
deciziilor strategice şi pentru rezolvarea problemelor mai 
complexe (Oprea et al., 2005). 

Explozia informaţională a dus la reconfigurarea bazelor de 
date, la apariţia depozitelor de date, la „Big Data”, la 
utilizarea pe scară largă a proceselor „Data Mining”, a 
tehnicilor şi metodelor „Cloud Computing”, concomitent cu 
redefinirea procedurilor de securitate, de acces sau de 
colectare şi prelucrare a datelor. Tehnica Business 
Intelligence a venit ca răspuns la nevoile marilor companii 
de a procesa volume mari de date, în timp real, de a 
obţine informaţie de valoare şi la momentul oportun, cu 
scopul de a gestiona în mod eficient şi rentabil procesele 
organizaţionale în noua dinamică a mediului concurenţial 
(Tofan, O.D., 2018). 

Observăm cum, la nivel mondial, integrarea conceptelor 
de „Analytics” şi „Big Data” precum şi acceptarea 
realităţii impuse de acestea au dus la o preocupare 

constantă în rândul companiilor de audit, dar şi al 
companiilor auditate. 

Ernst&Young, în lucrarea EY Reporting, menţionează că 
acceptarea „Analytics” ca un instrument de lucru 
reprezintă o sarcină complexă pentru auditorii financiari, 
însă adoptarea acestui mod de procesare poate deveni un 
atu în diferenţierea pe viitor a companiilor concurente. 

Totodată, experţii de la KPMG văd acest aspect, al 
accesării directe a datelor interne prin capabilităţile oferite 
de Data Analytics, ca o modalitate mai rapidă de depistare 
a tranzacţiilor al căror risc este ridicat, prin urmare 
conferind o vizibilitate extinsă asupra structurilor 
organizaţionale cu scopul de a depista anomaliile. 

Pe de altă parte, Ramlukan este de părere că integrarea 
instrumentelor de tip „Big Data” şi „Analytics” în audit se 
realizează mai mult la nivel conceptual deoarece 
acceptarea ca probe de audit a rapoartelor sau 
vizualizărilor devine destul de dificilă, chiar dacă acestea 
sunt constituite la bază dintr-o serie întreagă de algoritmi 
sau reguli. 

Termenul de BI (Business Intelligence) a fost utilizat de 
Richard Millar Devens în studiul „Cyclopædia of Commercial 
Business Anecdotes” în anul 1865. Acesta descrie modul în 
care un bancher a folosit diverse informaţii cu privire la 
mediul de afaceri cu scopul de a obţine profit şi de a creşte 
din punct de vedere concurenţial.  

BI poate fi definit şi ca o combinaţie între produse, 
tehnologie şi metode de organizare a informaţiilor cheie, 
de care o întreprindere are nevoie pentru a îmbunătăţi 
profitul şi performanţa. Rolul principal al BI este de 
valorificare a activelor informaţionale în informaţii de 
afaceri şi analize de afaceri ale căror procese conduc la 
decizii şi acţiuni exacte, având ca rezultate îmbunătăţirea 
(Williams & Williams, 2006). 

Pentru a da un plus de valoare prin informaţiile generate, 
implementarea sistemelor de BI trebuie să aibă în vedere 
următoarele condiţii: 

 Furnizarea în timp real a informaţiilor cu privire la 
factorii de impact: angajaţi, furnizori, parteneri, clienţi; 

 Furnizarea informaţiilor în formate acceptate, de 
exemplu e-mail, pdf, Excel; 

 Să accentueze abilităţile utilizatorilor de a interacţiona 
cu informaţia. 

Prin urmare, analizând datele oferite de sistemele de BI, 
auditorii financiari se pot ajuta de aceste beneficii pentru a 
duce la capăt misiunea lor de audit, având la dispoziţie o 
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multitudine de căi prin care pot identifica elementele de 
fraudă. 

Noile tehnologii informaţionale vin cu soluţii dedicate către 
organizaţiile care se confruntă cu volume mari de date, a 
căror viteză a tranzacţiilor depăşeste capabilităţile 
software-lor de bază şi care trebuie să aplice scenarii 
multiple în vederea obţinerii unor analize predictibile. Se 
observă cum nevoia stringentă de predictibilitate este dată 
de mediul economic tot mai complex, realitatea actuală 
fiind marcată de numeroase oportunităţi, dar şi de 
provocări (Turban & Sharda, 2011). 

Sistemele de asistare a deciziilor (ERP) au drept 
caracteristici cheie integrarea, rutinizarea, standardizarea 
şi centralizarea. Acestea permit managerilor accesul la 
informaţii mai cuprinzătoare, în timp real, astfel încât să 
poată lua decizii mai bune. Cu toate acestea, 
implementarea sistemelor ERP afectează nu numai 
procesele interne, ci şi mediul de audit extern. Folosind 
Enterprise Resource Planning, companiile pot integra date 
din diferite departamente sau segmente de afaceri, ce 
necesită consolidarea la nivel de grup, pot standardiza 
datele, pot îmbunătăţi controlul financiar şi pot reduce 
semnificativ ciclurile de închidere financiară, precum şi 
greşelile de introducere/validare date (O’Leary, 2004). 

Aceste beneficii au capacitatea de a elimina principalele 
impedimente cunoscute de auditori pentru întârzierea 
rapoartelor de audit, cum ar fi standardizarea slabă a 
datelor, controlul financiar nu foarte calitativ, închiderea 
financiară ineficientă şi chiar integrarea deficientă a 
diferitelor sisteme (Behn et al., 2006). Astfel, sistemele 
ERP pot ajuta profesioniştii în efectuarea raportului de 
audit. 

În plus, Morris (2011) a constatat că firmele care au 
implementat un sistem ERP „sunt mai puţin susceptibile 
de a raporta deficienţe de control intern” iar acest fapt face 
ca auditorii externi să considere că organizaţiile cu ERP 
au controale interne mai puternice în comparaţie cu cele 
care nu deţin această tehnologie.  

În principal ERP-ul presupune o nouă politică în care se 
reflectă ce înseamnă să acţionezi şi să gândeşti în direcţia 
proceselor economice, fiind considerată astfel o soluţie 
strategică de management. 

PwC (2015) sugerează că entităţile îşi pot utiliza mai bine 
sistemele (ERP) pentru a analiza activitatea financiară şi 
pentru a lua decizii care vor uşura povara asupra 
departamentului fiscal atunci când efectuează sarcini de 
conformitate la sfârşitul anului. 

Provocările economice din ultima perioadă ce au avut loc 
la nivel global, precum şi transformările din zona 
informaţională, generate mai ales de progresul tehnologic, 
au exercitat presiune asupra auditului financiar atât la 
nivelul cadrului normativ, dar şi de instrument de lucru. 

Astfel sunt recunoscute şi aplicate o serie de modificări la 
nivelul standardelor şi legilor menite să confere auditului 
metodologii adaptate şi actualizate de lucru, care să 
menţină rolul de garant al corectitudinii informaţiei auditate 
în faţa celor ce sunt interesaţi. 

Computer Assisted Audit Techiques (CAATs) este, de 
asemenea, un instrument utilizat de către auditori, fiind 
plasat în aproape orice companie în care are loc auditarea 
sau contabilitatea la nivel avansat. Cu ajutorul acestui 
instrument se facilitează căutarea neregulilor din datele 
obţinute, iar departamentul de contabilitate va putea oferi 
rezultate mai analitice. Este considerat un instrument cu 
adevărat util, care ajută auditorul să lucreze într-un mod 
eficient şi productiv, mai mult decât atât se poate face mai 
multă „contabilitate criminalistică” cu mai multe date.  

CAATs se poate utiliza în oricare dintre etapele misiunii de 
audit în vederea sistematizării datelor, folosind diferite 
tehnici de interogare, calcule şi selecţia eşantioanelor, 
utilizând funcţii matematice, dar şi de analiză economico- 
financiară, examinarea controlului intern şi a integrităţii 
datelor, constatarea riscurilor entităţii, precum şi evaluarea 
acestora, controlul prelucrărilor contabile şi a altor sisteme 
utilizate de sistemul informaţional al companiei auditate. 

CAATs poate fi definit ca „orice utilizare de tehnologie 
care ajută la finalitatea misiunii de audit”. Această definiţie 
„largă” include documentele de lucru automatizate (R. L. 
Braun, 2003) sau „folosirea unui software ce poate ajuta 
auditorul să performeze şi să atingă obiectivele misiunii de 
audit” (S.A. Sayana, 2003).  

Standardele Internaţionale de Audit care menţionează 
importanţa utilizării de către auditor a CAAT’s sunt  
ISA 315, ISA 330, ISA 330, standarde reformulate ce se 
referă la planificarea auditului situaţiilor financiare, la 
identificarea şi evaluarea riscurilor de denaturare 
semnificativă prin înţelegerea entităţii şi a mediului său şi 
la răspunsul auditorului la riscurile evaluate (ACCA, 2015). 

Privind în mod general, orice entitate economică se 
confruntă cu numeroase provocări de ordin intern sau 
extern, de natura modificărilor legislative, a contextului 
socio-politic sau schimbări survenite în piaţa muncii. 
Există o dependenţă continuă între succesul activităţii şi 
modul în care respectiva organizaţie reuşeşte să-şi 
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gestioneze resursele în mod concret şi realist, evaluându-
şi în permanenţă activitatea, mediul concurenţial, structura 
de cost, oportunităţile dar şi ameninţările de orice fel. 
Astfel, actul managerial nu poate fi eficient fără a avea în 
permanenţă sub analiză o imagine reală de ansamblu, dar 
şi în detaliu a activităţilor coordonate. Obiectivul urmărit de 
către acesta, este de a conduce şi de a orienta o 
organizaţie în sensul dezvoltării valorilor, 
responsabilităţilor şi capabilităţilor organizaţionale şi a 
unui sistem administrativ care să lege şi fluidizeze luarea 
deciziilor operaţionale, strategice şi tactice la toate 
nivelele ierarhice (Bensoussan & Flesher, 2009). 

Autorităţile de reglementare ale auditorilor financiari din 
întreaga lume urmăresc cu mare interes evoluţiile 
tehnologice din acest domeniu. Martin Baumann, director 
auditor al PCAOB, a declarat într-un interviu video că 
„autorităţile de reglementare trebuie să se asigure că 
standardele de audit facilitează posibile îmbunătăţiri în 
audit mai degrabă decât să servească drept obstacol în 
calea progresului în acest domeniu”. 

Pe de altă parte, potrivit directorului Centrului de 
Cercetare Contabilă al Universităţii din Rutgers şi al 
Continuous Auditing & Reporting Lab „schimbările în 
abordarea auditului sunt necesare pentru a profita de noul 

mediu, iar aceste schimbări vor continua să apară pe 
măsură ce procesele corporative se dezvoltă”.  

Institutul American (AICPA) a pornit în anul 2014 o 
iniţiativă de îmbunătăţire a calităţii auditorului „Enchancing 
Audit Quality” (EAQ), oferind anual rapoarte pe pagina 
web a acestora www.aicpa.org despre utilizarea noilor 
tehnologii şi metodologii de audit, care vor permite 
auditorilor să pună la dispoziţie asigurarea continuă şi 
rezultate mai rapide şi mai relevante în raportările din 
misiunile acestora. 

2. Metodologia de cercetare 

Metoda utilizată în cadrul studiului este cantitativă, având 
la bază un chestionar adresat auditorilor atât din domeniul 
public, cât şi din cel privat. 

Obiectivul acestuia este de a cunoaşte ce 
softuri/instrumente folosesc în activitatea de audit, 
avantajele şi dezavantajele utilizării de către client a unui 
sistem ERP, acestea constituind o oportunitate şi în 
acelaşi timp o provocare pentru îndeplinirea misiunii de 
audit.  

Am schematizat metodologia de cercetare aplicată acestui 
studiu în Figura nr. 1. 

 

Figura nr. 1. Baza metodologiei de cercetare 

 

 
Sursa: Prelucrare proprie 
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3.  Rezultatele studiului 

În continuare vom prezenta şi interpreta rezultatele 
studiului cantitativ prin analiza datelor colectate pe bază 
de chestionar adresat în special profesioniştilor care 
îndeplinesc misiuni de audit. 

Chestionarul cuprinde 8 întrebări prin care am identificat 
poziţia auditorului şi experienţa profesională, metodele de 

eşantionare precum şi experienţa privind noile tehnologii 
acumulată pe parcursul misiunilor de audit.  

Întrebările au fost concepute având la bază prezentarea 
avantajelor, dezavantajelor şi motivelor implementării unui 
astfel de sistem de către distribuitorii de sisteme integrate. 

Poziţia în cadrul companiei este foarte importantă: 
aceasta arată vârsta, experienţa şi pregătirea profesională 
a auditorului. 

 

Figura nr. 2. Poziţia respondenţilor în cadrul companiei 

 

 
Sursa: Prelucrare proprie 

 

Analizând datele colectate prin chestionar, din 
Figura nr. 2 rezultă că avem o paletă 
variată/reprezentativă a funcţiilor deţinute de 
respondenţi în diversele companii ce prestează 
servicii de audit sau în propria companie. 

Astfel: 

 auditorii interni deţin o pondere 39%; 

 auditorii manageri deţin o pondere de 17%; 

 auditorii financiari seniori deţin o pondere de 22%; 

 auditorii parteneri deţin o pondere de 11 %. 
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Figura nr. 3. Metoda de eşantionare 

 

 
Sursa: Prelucrare proprie 

 

Având în vedere faptul că auditorul prelucrează 
foarte multe date şi deseori trebuie să aplice o 
metodă de eşantionare pentru că nu se poate testa 
100% din populaţie, am considerat necesar să 
cunoaştem ce metode de eşantionare se folosesc 
(Figura nr. 3). Acestea sunt enumerate şi 
prezentate ca metodologie în Standardul 
Internaţional de Audit 530 Eşantionarea în audit şi 
alte proceduri de testare selective. Metodele de 
eşantionare pot fi statistice sau nestatistice. 
Decizia de a folosi abordarea statistică sau 
nestatistică depinde de judecata profesională a 
auditorului în ceea ce priveşte cea mai eficientă 

modalitate de a obţine probe de audit 
corespunzătoare, suficiente în circumstanţele 
respective. 

Astfel, din centralizarea răspunsurilor oferite de auditori a 
rezultat faptul că: 

 Metoda sistematică este folosită de 50% dintre 
respondenţi; 

 Generarea computerizată deţine 28% din răspunsuri;  

 Selecţia la întâmplare este folosită de 17% din 
respondenţi; 

 Selecţia în bloc este folosită de 6% dintre respondenţi. 
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Figura nr. 4. Software utilizate pentru audit 

 

 
Sursa: Prelucrare proprie 

 

Din analiza răspunsurilor legate de tipul de soft utilizat în 
activitatea de audit au rezultat următoarele (Figura nr. 4): 

 peste 61% din auditori folosesc foile de lucru în Excel; 

 11% folosesc Ciel Audit Revizuire şi Gaudit; 

 6% folosesc BCOMM Audit. 

Pe de o parte, concluzionăm că marea 
majoritate a auditorilor financiari s-au obişnuit 
cu foile de lucru în Excel, iar, pe de altă parte, 
unii auditori nu au testat sau nu au încredere în 
programele dedicate pentru a desfăşura 
etapele de audit. 

 

Figura nr. 5. CAAT’s în activitatea de audit financiar 

 

 
Sursa: Prelucrare proprie 
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CAATs se poate utiliza în oricare dintre 
etapele misiunii de audit în vederea 
sistematizării datelor, folosind diferite tehnici 
de interogare. Numai 39% dintre 

respondenţi au răspuns că folosesc aceste 
instrumente, iar 61% au spus ca încă nu le 
utilizează sau nu le-au testat (Figura nr. 5). 

 

Figura nr. 6. Etapele misiunii de audit în care pot fi utile instrumentele CAAT’s 

 

 

Sursa: Prelucrare proprie 

 
Am analizat în continuare în ce etape ale unei  misiunii de 
audit sunt utile tehnicile de audit asistate de calculator  
(CAAT’s). Aşa cum observăm din răspunsurile sintetizate 
în Figura nr 6: 

 35% au specificat că aceste tehnici sunt utile în 
realizarea de analize financiare multivariate, calcule 
comparative şi automatizate; 

 26% au răspuns în egală măsură că utilitatea este 
observată în etapa de evaluare a riscurilor şi în 
testarea controalelor interne; 

 12% dintre respondenţi consideră utile tehnicile de 
audit CAAT’s în etapa de calcul statistic. 

Am considerat important să aflăm, în ce măsură consideră 
auditorii că utilizarea de sisteme ERP sau de platforme BI 
de către firmele client poate reduce riscul de audit. 

În urma rezultatelor obţinute am observat că în proporţie 
de 50%, pe o scară de la 1 la 5, unde 1 este nivelul „în 
mică măsură” iar 5 este nivelul „în mare măsură”, 
respondenţii consideră importantă utilizarea acestor tipuri 
de sisteme. Dacă ne uităm la Figura nr. 7, concluzionăm, 
în urma răspunsurilor primite, că puţini auditori nu cred 
încă în  utilitatea instrumentele de asistare a deciziilor şi 
anume doar 6% dintre respondenţi au apreciat cu minim 
reducerea riscului de audit utilizând sisteme ERP.
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Figura nr. 7.  Reducerea riscurilor de audit prin utilizarea unui software ERP şi/sau a unei platforme BI 

 

 

Sursa: Prelucrare proprie 

 
Prin evoluţia tehnologiei se asigură totodată şi progresul 
în domeniul financiar, implicit  schimbarea şi adaptarea 

auditorilor la noile perspective de viitor ale pieţei din 
România.  

 

Figura nr. 8. Avantajele ERP în audit 

 

 

Sursa: Prelucrare proprie 
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Din datele prezentate în Figura nr. 8 putem observa care 
sunt avantajele ERP considerate de către auditorii 
financiari ca fiind cele mai importante. 

Din totalul respondenţilor, 29% au considerat 
disponibilitatea datelor financiare şi operaţionale ca fiind 
un avantaj al utilizării ERP. Sistemele integrate unesc 
toate informaţiile financiare din toate departamentele, 
ceea ce creează un real avantaj pentru oricine are nevoie 
de ele. Informaţiile se regăsesc în timp real, iar acest 
aspect poate fi considerat un alt motiv pentru care marea 
majoritate  a auditorilor au încredere în sistemele ERP 
utilizate de către clienţii lor. 

Diversitatea şi complexitatea rapoartelor precum şi 
extinderea datelor în format digital (structurate sau 
nestructurate) au fost alese de 18% dintre repondenţi. 
Este clar faptul că utilizarea unui ERP oferă o gamă largă 
de rapoarte care pot ajuta auditorii în îndeplinirea misiunii 
lor. Dacă pe lângă existenţa unui ERP mai adăugăm şi o 
platformă BI,  colectarea şi prelucrarea informaţiilor legate 
de valori devine din ce în ce mai facilă, iar informaţiile mai 
uşor de interpretat. 

Aplicabilitatea mai mare a procedurilor de audit este un alt 
avantaj, remarcat de 16% dintre respondenţi. Aceştia au 
constatat că utilizarea unui sistem ERP de către clientul 
auditat ajută în misiunea de audit prin faptul că 
aplicabilitatea procedurilor este mult mai eficientă şi 
acoperă un volum mai mare de date.  

Diminuarea numărului de ore necesare misiunii de audit a 
fost considerat un avantaj de către 13% dintre auditori 
respondenţi. Acest lucru poate fi influenţat şi de modul în 
care utilizatorii ştiu sau nu cum să folosească programul şi 
de cât de bine au fost instruiţi încă de la implementarea 
sistemului.  

De asemenea, 2% din totalul respondenţilor au considerat 
că avantajele depind de tipul de ERP utilizat de client.  

În studiul realizat ne-am propus să cunoaştem şi 
dezavantajele considerate de către auditori ca fiind cele 
mai frecvente în extragerea datelor de la clienţii ce 
utilizează ERP.  

Am supus atenţiei un număr de cinci enunţuri, pentru care 
s-a acordat un punctaj de la 1 - minim la 5 - maxim. 

 

Figura nr. 9. Dezavantajele utilizării ERP de către clientul auditat 

 

 

Sursa: Prelucrare proprie 
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Astfel, aşa cum se vede din datele centralizate în  
Figura nr. 9, ierarhizarea a fost următoarea: retenţia 
utilizatorilor, personal neinstruit pentru utilizare, costul 
achiziţiei şi mentenanţa, complexitatea sistemului şi pe 
ultimul loc - neconformitatea modulelor. 

Prin analiza răspunsurilor la ultimele două întrebări 
concluzionăm că sistemele integrate de tip ERP constituie 
o oportunitate, dar şi o provocare pentru îndeplinirea 
misiunilor de audit. 

4. Concluzii şi recomandări 

Studiul empiric relevă faptul că cele amândouă domeniile, 
auditul financiar şi tehnologia informaţiei (ERP şi/sau BI) 
se influenţează şi potenţează în mod continuu.  

Ambele noţiuni prezentate, „auditul financiar” şi 
„Business Intelligence”, au ca produs final informaţia, 
într-o formă corectă, accesibilă, verificată şi care să 
respecte anumite standarde de calitate. Auditul 
financiar trebuie să se sprijine pe informaţii care să 
respecte anumite criterii de calitate, aşa cum 
stabileşte IASB (Consiliul pentru Standarde 
Internaţionale de Contabilitate, Standardele 
Internaţionale de Raportare Financiară, 2011): 
relevanţa, reprezentarea exactă, comparabilitatea, 
verificabilitatea, oportunitatea, inteligibilitatea. 
Validarea conturilor anuale este posibilă prin 
respectarea acestor condiţii, iar auditul financiar deţine 
rolul esenţial în acest sens. Procesarea datelor şi 
informaţiilor corecte şi relevante devine o condiţie de 
bază pentru obţinerea unor rezultate consistente şi 
care să reflecte realitatea cu privire la situaţia 
financiară a unei organizaţii. În spiritul acestei idei, 
este punctată noţiunea de informaţie financiar-
contabilă în jurul căreia se construieşte întreaga 
pledoarie asupra convergenţei celor două domenii 
abordate. Criteriile de calitate urmărite în obţinerea 
unor astfel de informaţii determină aplicarea celor mai 
bune metode de procesare, care trebuie să ţină cont 
de amploarea activităţii, de costuri, de disponibilitatea 
resurselor, de criteriile de referinţă etc. 

Din analiza literaturii de specialitate putem concluziona că 
integrarea rapoartelor Business Intelligence şi a 
sistemelor ERP în sfera surselor de informare a unei 
misiuni de audit financiar creează oportunităţi şi se poate 
ajunge la rezultate determinante în formularea unei opinii 
motivate asupra situaţiilor financiare. Criteriile de calitate 
impuse pentru informaţia prelucrată atât în auditul 

financiar, cât şi în sistemele informatice inteligente pot 
crea un cadru de referinţă comun propice obţinerii de 
informaţie financiar-contabilă de valoare pentru cei 
interesaţi. Precizia calculelor, eliminarea eşantionărilor, 
capabilităţile de procesare a unor volume mari de date 
induc concluzia că, la nivelul de dezvoltare şi 
implementare actual, aplicaţiile Business Intelligence pot 
contribui la informarea corectă a managementului 
organizaţiei, dar şi a auditorilor externi. 

Având în vedere toate aspectele menţionate mai sus, 

privind rolul tehnologiilor în organizaţiile de 

pretutindeni, dar şi creşterea complexităţii sistemelor 

de contabilitate şi multitudinea de tranzacţii 

înregistrate, se observă înlocuirea accelerată a 

tehnicilor „uzuale” de audit, cu tehnici moderne. 

Faptul că majoritatea documentelor justificative, cum 

sunt facturile, avizele, registrele contabile, comenzile 

sunt disponibile în format electronic, uşurează 

munca utilizatorilor în redactarea, trimiterea, 

vizualizarea acestora şi schimbă totodată şi 

metodele de auditare cu care erau obişnuiţi 

profesioniştii din domeniul auditului, acest aspect 

constituind o provocare. 

Din studiul cantitativ realizat pe bază de chestionar au 

rezultat următoarele: pe de o parte, activitatea de audit 

este realizată de majoritatea auditorilor prin utilizarea foilor 

de calcul Excel, metoda sistematică de eşantionare este 

cel mai des utilizată, iar, pe de altă parte, utilizarea de 

către firmele client a unui sistem ERP are multiple 

avantaje, dar şi dezavantaje. 

Utilitatea dată de integrarea tehnologiilor informaţionale 
realizează astfel creşterea eficienţei şi eficacităţii 
activităţilor prestate de către auditorii financiari prin: 

 automatizarea operaţiunilor ciclice şi 
concentrarea pe anumite procese critice; 

 sporirea nivelului de calitate al misiunilor de audit 
prin standardizarea metodelor de audit şi prin 
acoperirea unui volum mărit de date; 

 descoperirea anomaliilor sau erorilor prin 
efectuarea de analize detaliate; 

 diminuarea considerabilă a duratei unui audit etc. 

În opinia noastră auditorii trebuie să înveţe continuu 
pe parcursul activităţii profesionale şi să iasă 
permanent din zona de confort profesional. 
Continuând să promoveze principiul educaţiei prin 
învăţare pe tot parcursul vieţii, alcătuiesc soluţia 
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pentru asigurarea unor servicii de înaltă calitate 
profesională. Într-o economie bazată pe globalizare 
şi digitalizare, informaţia înseamnă putere, iar multe 

companii sunt interesate să obţină date 
semnificativeîn speranţa că vor ajunge mai sus pe 
piaţa competitivă. 
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